## 首府:明年90%社区将建成"儿童之家"

文·摄影/北方新报融媒体记者 刘 睿 刘 惠

孩子是祖国的花朵和未来,让广大儿童拥有温馨的成长环境,也是社会的关注。近年来,不少社区的"儿童之家"已经成 了孩子们课余时光的快乐驿站,有的成为了留守儿童的爱心之家,有的还成为了早教小课堂。在这里,孩子们可以充分享受 着关心和关爱,俨然已成为孩子们快乐成长的"第二家"。

记者了解到,"儿童之家"的建设既是中国儿童纲要的目标要求,也是促进儿童发展的需要。自治区政府于2018年将 "儿童之家"建设写人政府工作报告,即"利用社区现有设施建设儿童之家",要求到2020年,90%的城乡社区确保建有"儿童 之家"。连日来,记者在采访中了解到,呼和浩特现有城乡社区532个,已建"儿童之家"仅75个,仅完成目标任务的15.7%。下 一步如何建设"儿童之家",如何提高利用率和服务质量,是社会各界关注的焦点。

## "儿童之家" 哙模样?

新城区丽苑社区的"儿 童之家"有1000多平方米,这 是呼和浩特市最大的"儿童 之家"之一。12月18日,记者 在丽苑社区"儿童之家"看 到,这里设有多个功能活动 区,有儿童音乐绘画室、舞蹈 室、游戏室、图书阅览室、书 画室、心理咨询室、比特实验 室、社区广播站、陶乐吧等, 还有面向0~3岁儿童设有滑 梯、海洋球等玩具的启智园。 为了让孩子们有更好的环境 学习和玩乐,"儿童之家"的 活动区域都采用彩色壁纸、 特色课桌、五颜六色带有字 母和图案的地板垫。

每个周末、假期,这处充 满欢声笑语的"儿童之家"格 外热闹。有的孩子们来这里 学习跳舞、绘画、书写,有的 孩子会在老师组织下开展科 普实验、机器人制作,有的认 真阅读彩色绘本,还有的在 老师声情并茂、抑扬顿挫地 讲述中,慢慢走进童话的世

走进"儿童之家"的小朋 友称赞说:"这里是学习玩乐 的真正乐园。""每周都会固 定来这里,'儿童之家'给社 区家长和孩子们提供了一个 周末的好去处。我们参加活 动已经有一年多了,每周都 会抢着来。"社区居民沈女士 笑言,"感觉孩子和我在这里 都成长了,不仅锻炼了孩子 的动手能力,也让我们的亲 子关系更美好。"

丽苑社区党支部书记姜 娜介绍说,丽苑社区于2016 年正式建立了"儿童之家", 建立之初就是为了关爱妇女 儿童,建立后不仅受到社区 儿童的欢迎,社区之外的中 小学生也纷纷走进来,体验 比特实验室、陶乐吧、书法绘 画等。为了满足孩子们个性 成长需求,该社区的"儿童之 家"开设了各种特色课程,被 自治区妇联评为关爱儿童友 好家园示范点。



## 6.5万物资送进三里营东社区

12月19日,记者走进三里 营东社区时,看到社区外设有 儿童滑梯、儿童秋千等,还有笼 式足球场等活动场所。社区内, 一大批儿童物资刚刚到来,让 工作人员们格外忙碌。

三里营东社区党支部书记 说,为了支持"儿童之家"的建 设,自治区专门为该社区拨付 了6.5万元的物资支持,其中, 有2万元的儿童图书和电脑, 还有4.5万元的乐器、科普器 材、动植物标本等。这些物资到 来后,社区"儿童之家"的实力 将更加雄厚。

记者看到,该社区的"儿童 之家"内,辖区幼儿园的小朋友 们一部分在活动室进行才艺展 示,一部分在小小书桥儿童绘本 馆欣赏刚刚到来的动植物标本。 据了解,绘本馆内有上万册图 书,适合各个年龄段儿童阅读。

"老师,这个标本里是蛇 吗?""老师,这个标本里是章鱼 吗?""是呀,这里面都是活体标 本,小朋友可以将蛇真正地放 在手心里。"小朋友们在社区工 作人员地讲解下,饶有兴致地 观察着动植物活体标本,"畅 游"海洋世界和科学世界。

每到17时小学生放学后, "儿童之家"会迎来一批新的客 人。为了丰富孩子们的课余生 活,三里营东社区联合驻区学 校石东路学校开设了"四点半 课堂",有20多名学生前来学 习硬笔书法。

三里营东社区党支部书记 刘芸高兴地告诉记者,该社区 在不久前刚刚申报了"儿童之 家"建设资金,获得中国儿童基 金会10万元的资金扶持,用来 做故事会分享巡讲活动。从2020 年1月7日开始,巡讲活动就要 正式启动了,到时候,会有更多 的孩子们在"儿童之家"受益。

席杨利娟说,三里营东社区的 "儿童之家"亮点很多,该社区 引进社会组织,通过社区+社会 组织的方式组织儿童活动,社 会组织小小书桥进驻之后,今 年开展了近50场儿童活动,真 正让"儿童之家"活跃了起来。

# 呼和浩特市玉泉区妇联主

## 已建"儿童之家"仅75个

记者调查了解到,许多社区 受场地、设施等限制,并没有建 立"儿童之家",还有的社区虽然 有"儿童之家",但由于没有专业 人员来运营,利用率偏低。

兴安南路社区党支部书记 张志国说,该社区的面积仅300 多平方米,设有服务大厅、活动 室,没有空余场地用来设置"儿 童之家"。学府花园路社区党支 部书记程建玲说,该社区有场 地、有图书,但是孩子来的不是 特别多,该社区的"儿童之家"由

社区工作人员兼职管理,由于社 区工作人员有本职工作,且并非 专业儿童教育人员,无法给予儿 童专业指导和教育,她认为,如 果能引进专业的从事儿童教育 的社会组织来运营,会让"儿童 之家"更好的活跃起来。

12月23日,记者从呼和浩 特市妇联了解到,呼和浩特市 2018年0~17岁儿童及青少年有 49.32万人,呼和浩特市现有城 乡社区532个,已建"儿童之家" 仅75个,建筑面积最小的6平方 米,最大的1620平方米。参与创 建"儿童之家"的单位有市妇联、 市民政局、市教育局相关单位, 也有自治区和旗县区相关部门 及旗县区所属企业、办事处、社 区等,多数由所在乡镇、社区管 理,管理人员基本上都是兼职。 75所"儿童之家"都在不同程度 地运行,各地累计服务儿童10 万余人次。截至目前,呼和浩特 市已完成《中国儿童发展纲要 (2011-2020年)》要求创建"儿 童之家"目标任务数量的15.7%。

## 加快推进"儿童之家"建设

据介绍,2020年是《中国妇女发展纲要 (2011-2020年)》和《中国儿童发展纲要 (2011-2020年)》(简称"两纲")实施的最 后一年,儿童发展纲要主要目标中要求,到 2020年90%以上的城乡社区建设1所为儿 童及其家庭提供游戏、娱乐、教育、卫生、社 会心理支持和转介等服务的"儿童之家"。

在呼和浩特市妇女儿童工作委员会 (扩大)会议上,呼和浩特市妇联主席云玉美 说,目前呼和浩特市已建"儿童之家"仅完成 目标任务的15.7%,缺口很大,任务艰巨。呼 和浩特市副市长徐睿霞要求各地区、各成员 单位要结合实际抓好落实,加快推进"儿童 之家"建设步伐,鼓励社会力量参与服务,特 别是实施"两纲"的示范旗县,要确保到2020 年90%以上的城乡社区建成"儿童之家"。

12月23日,呼和浩特市妇儿工委办公 室主任乌日娜告诉记者,下一步,参与儿童 之家建设的各个成员单位将结合实际,采 取有效措施,加大"儿童之家"的推进力度, 为儿童营造更好的环境。

## ■建议 如何让"儿童之家" 有效利用起来?

"儿童之家"建好后,可以为儿童提供 阅读、学习、社会体验、娱乐空间,是儿童在 家门口的乐园。如何让"儿童之家"真正有 效利用起来,也是社会各界关心和关注的

兴安南路社区党支部书记张志国说, "儿童之家"的建设也要因地制宜,且不应 流于形式,"儿童之家"建好后,如何把孩子 吸引过来,发挥作用,是重中之重。三里营 东社区党支部书记刘芸说,"儿童之家"的 持续运营急需政府支持,建议采用政府购 买服务的方式,引进社会组织来运营"儿童

三里营东社区引进社会组织小小书桥 来运营"儿童之家"。小小书桥不仅负责运 营三里营东社区的图书馆,还通过讲故事、 亲子阅读、节日活动、社会体验、游戏等各 种方式组织儿童活动。正是社会组织的参 与,让三里营东社区的儿童之家活跃起来。 小小书桥社区家庭教育儿童图书馆总馆长 刘一嘉说,孩子是未来,"儿童之家"是孩子 活动的阵地,运营好了,可以让许许多多儿 童受益,可以培养儿童良好的习惯、情怀和 爱国精神,建议引进社会组织来运营,一方 面可以让专业的人做专业的事,另一方面 还可以以"儿童之家"为阵地,让儿童更好 的互动起来。